

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ
КОНФЕРЕНЦИЯ «АНТРОПОЛОГИЧЕСКАЯ НАУКА:
ТЕОРИЯ, ПРАКТИКА, ПЕРСПЕКТИВА»
(МИНСК, 17–19 ИЮНЯ 2009 г.)**

17–19 июня 2009 года отделом антропологии и экологии ГНУ «Институт истории Национальной академии наук Беларуси» проведена Международная научно-практическая конференция «Антропологическая наука: теория, практика, перспектива», в которой приняли участие ученые из Беларуси, России и Сербии.

С приветственным словом к участникам конференции обратился председатель оргкомитета – доктор исторических наук, профессор, академик-секретарь Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси, директор Института истории НАН Беларуси А.А. Коваленя. На пленарном заседании были заслушаны доклады, посвященные современным проблемам и перспективам в развитии антропологической науки: «Философия и антропология: перспективы диалога» (А.И. Зеленков), «Конституциональный подход к изучению адаптивных процессов» (Л.И. Тегако), «Проблемы происхождения речи в свете современных данных» (С.В. Васильев), «Средовые факторы адаптации человека» (Т.В. Белоокая) и др.

Выступления на секциях были распределены по следующим направлениям: биологическая антропология; историческая антропология и медицинская антропология. В секции «Биологической антропологии» с большим интересом были приняты доклады московских и белорусских антропологов, посвященные ауксологическим исследованиям (Т.Л. Гурбо, В.В. Кривицкого, Г.В. Скриган, К.С. Ступиной, А.В. Третьяк), изменению во времени сроков полового созревания и продолжительности репродуктивного периода у женщин Беларуси (И.И. Саливон), изучению частных конституций (Л.П. Вильчинской, А.А. Дубининой, Ю.В. Лоскутовой, Н.Н. Помазанова).

Вопросы исторической антропологии были представлены в соответствующей секции докладами С.Б. Боруцкой и соавт., О.Д. Волчек, Е.Л. Воронцовой, А.И. Кушнера, К.Э. Локк и соавт. и др. Оживленная дискуссия возникла между белорусскими и российскими исследователями по поводу сообщения А.И. Кушнера «Этнические процессы на территории Беларуси на рубеже I–II тыс. н.э. в свете краниологических данных». В рамках кон-

ференции обсуждалась возможность о совместных палеоантропологических исследованиях с целью дальнейшего изучения этногенеза белорусского народа коллективами отдела антропологии и экологии Института истории НАН Беларуси и отдела антропологии Института этнологии и антропологии РАН.

В секции медицинской антропологии были заслушаны информативные доклады по актуальным проблемам здоровья детей, молодежи и взрослого населения. Признано актуальным новое направление антропологических исследований – изучение психосоматических конституций с учетом нарастания нестабильности урбоэкологических, природно-климатических и космоэкологических факторов. В работе этой секции нельзя не отметить оригинальное выступление В.Н. Ростовцева «Антропология сердечно-сосудистой системы».

Всего в течение работы конференции были заслушаны и обсуждены более 70 докладов, проведены круглые столы, на которых рассмотрены проблемы общей, исторической, эволюционной, морфологической, экологической и медицинской антропологии. Особую актуальность конференции придавал комплексный подход, который указывал на перспективность дальнейшей разработки учения о конституции человека, на актуальность решения вопросов, связанных с адаптацией современного населения к меняющимся условиям окружающей среды, и необходимость междисциплинарной интеграции для решения назревших социальных, социокультурных и образовательных проблем славянских государств.

Материалы конференции опубликованы в статьях сборника «Актуальные вопросы антропологии» [Минск: «Беларуская навука». 2009. Вып. 4. 444 с.].

При закрытии конференции была принята резолюция, в которой участники выразили глубокую благодарность руководству Института истории НАН Беларуси и отдела антропологии и экологии этого института за прекрасную организацию и проведение конференции, за предоставленную возможность встретиться и обменяться мнения-

ми. Участниками конференции были выдвинуты предложения о продолжении изучения историко-культурных, палеоантропологических, палеодемографических, популяционных и миграционных процессов древних славянских этносов на территории Беларуси, России и Сербии и о проведении совместных исследований современных популяций детей, подростков и молодежи с учетом действующих антропоэкологических факторов силами научных коллективов специалистов-антропологов Беларуси, России и Сербии.

По единодушному мнению собравшихся, конференция прошла успешно, на высоком научном уровне и было принято решение о проведении в следующем 2010 году в Беларуси Международной научно-практической конференции по теме «Проблемы комплексного изучения древних и современных популяций человека».

М.А.Негашева

ИНФОРМАЦИЯ О КОНГРЕССАХ, КОНФЕРЕНЦИЯХ, СИМПОЗИУМАХ 2009–2010 гг.

Международная конференция «Человек: его биологическая и социальная история».

Место и дата проведения: г. Москва, 9–12 ноября 2009 г.

Адрес оргкомитета: alexeev80@gmail.com.

V Всероссийская научная конференция «Сорокинские чтения». «Социальная и культурная динамика России в условиях глобального кризиса: к 120-летию со дня рождения П.А. Сорокина».

1 и 2 декабря 2009 года на социологическом факультете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Подробности на сайте: <http://www.socio.msu.ru>.

VI Всероссийская научно-практическая конференция «Физическая культура и здоровье студентов вузов», Санкт-Петербург, 23 января 2010 г. Информация: kaffiz@gup.ru.

17-й Конгресс Европейской антропологической ассоциации (ЕАА), г. Познань, Польша, 29 августа – 2 сентября 2010 г.

Подробности на сайте www.eaa2010.eu. Контактный электронный адрес: eea2010@amu.edu.pl.